



在建中的中国石化自贸大厦。该项目位于海口江东新区,是中国石化集团建设的区域性总部基地,项目建成后将发展国际能源贸易、金融服务、电子商务等高端产业。陈元才/摄

服务业、高新技术产业、热带特色高效农业“四大主导产业”,种业、深海、航天“三大未来产业”等重点产业链提供境内外一体化金融服务,提升跨境产业链的集聚效应。最后,联合产业基金、融资担保、交易平台等机构,围绕绿色产业、高科技产业、科研产业,创新绿色金融、科技金融产品和服务模式,为科技新兴产业提供强有力的金融支撑,扩大科技新兴产业跨境聚集效应。

创新物流金融服务体系,促进国内国际双循环。海南金融机构应加快发展国内外代理行数量,创新国内国际物流金融产品,构建境内外一体化物流金融服务体系,推动海南自贸港成为国内国际双循环枢纽。一是探索创新物流金融产品。随着封关运作软硬件设施的逐步完善,海南金融机构要加快创新物流金融综合服务产品,为境内外物流企业及贸易企业提供优质的信用证开证、结售汇、多币种汇入汇出汇款、出口托收和进口代收、进出口托收、进出口押汇、打包

贷款、应收账款保理业务等功能齐全的物流金融综合服务产品,促进境内外物流和贸易的高效衔接。二是加快发展跨境电商数字金融服务。充分发挥海口、三亚跨境电商电子商务综合试验区作用,推动跨境电商电子商务基础设施和服务体系不断完善,加快“关”“税”“汇”“商”“物”“融”一体化发展。围绕跨境电商、离岸贸易、数字贸易等跨境贸易新业态新模式,加强与商务平台、支付机构等合作,加强对物流、商流、资金流等数字要素的利用和开发,提升跨境电商及上下游客户的数字金融服务水平。

创新数字金融与科技金融,促进海南自贸港高质量发展。在数智化浪潮推动下,不断完善海南自贸港数智化治理体系和跨境数据流动机制,实现更高效、更便捷、更智能的金融服务。一方面,加快数字金融创新,推动金融服务数智化转型。数字金融创新的首要驱动力在于技术的突破与应用,大数据、云计算、人工智能、区块链等新兴技术的快速发展,为金融领域创

新提供了无限可能。海南金融机构应积极探索新兴技术在业务场景中的应用,如利用大数据进行客户画像分析,实现精准营销;借助云计算提升数据处理能力,优化业务流程;利用人工智能进行风险评估,提高风险管理水平;通过区块链技术实现去中心化信任化,不断提升金融机构的交易效率和数智化服务水平。另一方面,加快科技金融创新,赋能海南自贸港新质生产力发展。新质生产力是海南自贸港高质量发展的强劲推动力和重要着力点。数智时代,科技金融通过为科技企业和创新项目提供资金支持,加快技术研发与成果转化,为推动实体经济和新质生产力发展注入了新动力。金融机构应加强与科技公司合作,通过加快科技金融产品创新,不断扩大金融科技的覆盖面和提高服务效率,促进金融科技与实体经济深度融合。同时,鼓励金融机构加大对科技企业的支持力度,创新金融产品和服务,培育壮大战略性新兴产业,提升芯片、生物医药、人工智能等现代科技产业,促进产业结构升级,不断完善海南自贸港现代化产业体系,助力海南自贸港高质量发展。□

本文系2023年教育部人文社科规划课题(23YJA790044);2023年海南省社科规划课题HNSK[(YB)23-28];2023年广西哲学社会科学课题研究课题(23SKYB66)、海南省自然科学基金资助(624MS076)课题阶段性成果。

(作者单位:广西财经学院)